



# EL ECO DE CARTAGENA

AÑO XLIX

DECANO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

NUM. 14268

### PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la PENINSULA: Un mes, 1'50 pesetas.—Tres meses, 4'50 id.—EXTRANJERO: Tres meses, 10 id.—La suscripción se contará desde 1.º y 15 de cada mes.—La correspondencia a la Administración.

### REDACCION Y ADMINISTRACION, MAYOR, 24

JUEVES 24 DE JUNIO DE 1909

### CONDICIONES

El pago será siempre adelantado y en metálico ó en letras de fácil cobro.—Correos postales en París: Mr. A. Lorente, 14, rue Rougemont; Mr. J. Jones, 31, Faubourg-Montmartre.

## CARTAGENA

### Feria y Fiestas

Del 25 de Julio al 8 de Agosto de 1909

#### Día 25 de Julio

A las 6 de la mañana: Gran diada por varias bandas de música y cornetas y tambores de la guarnición.

Inauguración oficial de la feria

#### Día 27

A las 5 de la tarde match de Foot-ball entre los equipos de Orán y Cartagena.

A las 9 de la noche castillo de fuegos artificiales en el muelle de Alfonso XII.

#### Día 29

A las cuatro y media de la tarde corrida de toros por Bombita y Machaquito con toros de Benjumea, de Sevilla.

Por la noche a las 9 1/2 gran diada de fuegos artificiales en el muelle de Alfonso XII.

#### Día 30

A las cinco de la tarde Concurso Nacional y Regional de Bandas Civiles, en la plaza de Toros.

Los premios serán respectivamente, de 5.000 pesetas, 2.500, 2.000, 750 y 500.

#### Día 31

Por la tarde continuará el concurso de bandas.

Por la noche concurso de escaparates amenizado por las bandas que hayan obtenido premio.

#### Día 1.º de Agosto

A las cuatro y media de la tarde Corrida de Toros por Gallito y Bienvenida con ganado de don Anastasio Martín, de Sevilla.

Por la noche a las 10 gran Retreta Militar, en la que figurarán artísticas carrozas del Ayuntamiento, Comercio y de la Marina.

Trenes botijos con grandes rebajas en los billetes de ida y vuelta.

#### Día 3

A las cinco de la tarde Concurso de Automóviles, en la Aameda de San Antonio Abad.

Por la noche a las 9 Castillo de Fuegos artificiales en el Muelle de Alfonso XII.

#### Día 4

Por la tarde grandes regatas organizadas por el Real Club de Regatas de Cartagena.

#### Día 5

Segunda tarde de Regatas. Por la noche Juegos Florales en el Teatro Cívico, organizados por la Cruz Roja y en los que actuará de mantenedor el Excmo. señor D. Tomás Maestre.

#### Día 6

Ultima tarde de Regatas.

#### Día 7

A las 9 de la noche Castillo de Fuegos artificiales en el Muelle de Alfonso XII.

#### Día 8

Ultimo día de fiestas. Por la mañana inauguración del Barrio Obrero, haciéndose entrega de las casas regaladas por la Asociación de la Prensa y el Excmo. Sr. D. José Maestre.

Por la tarde, a las cuatro y media, Corrida de Toros por la cuadrilla de niños Mejicanos, con reses de Herreros Manjón, de Sautseban.

Por la noche la fantástica VELADA MARITIMA, en la que se otorgarán premios de 4.000 pesetas; 3.000; 1.000; 750; 500; 200 y 150; tres de 100; tres de 50, y varios objetos de Arte para las embarcaciones del elemento oficial.

«Estos días ha circulado por los periódicos de Cartagena una idea inspirada por el patriotismo de aquel noble pueblo, a la que yo quiero dejar de mostrar nuestro asentimiento.

«Se trata de honrar la memoria del malogrado héroe marino Isaac Peral, trasladando a su hospitalaria tierra nativa sus gloriosos restos mortales.

«La tarea es honrosa para Cartagena, que a través del tiempo trascendido da muestras de no haber olvidado a un hijo ayo de tan probados y raros merecimientos.

«Claro es que no hab de ser los actos que se realicen, compensación a las luchas y contrariedades que el célebre marino tuvo que sostener y afrontar en vida, pero servirán de aliento para los que, como aquel buen español, están en el caso de poner su talento al servicio de su patria.

«Su ejecución sería honrosa para Peral por lo que en su tiempo hizo y para Cartagena por la simpatía con que había de verse cuanto ahora hiciera».

Mucho nos congratulan las frases del colega, máxime, cuando la idea de «El Porvenir», secundada por nosotros, es a en vías de próxima realización.

## Nombramientos

El Gobierno, haciendo uso de la facultad que la ley le concede, ha nombrado Alcalde de esta ciudad al que ya venía desempeñando el cargo, don José Antonio Sánchez Arias.

Su nombramiento era esperado por que, a pesar de cuanto se ha dicho y escrito contra el Sr. Sánchez Arias, su gestión en la Alcaldía ha sido honrada, y su voluntad, puesta al servicio de Cartagena, muy grande.

Podrá el Sr. Sánchez Arias no haber realizado grandes mejoras locales, por el estado desastroso a que han llevado la Hacienda municipal las célebres desgracias del Sr. Osma; podrá no resultar brillante su paso por la Alcaldía pero nadie le negará buen deseo y constante labor en beneficio de los intereses locales.

Felicitemos al Sr. Sánchez Arias por su nombramiento y nos felicitamos también nosotros.

Además del nombramiento de Alcalde para Cartagena han sido nombrados:

De Murcia, D. Emilio Díez Vicente. De La Unión, D. Jacinto Conesa Gareta.

De Totaná, D. Damián Cortijo. De Mazarrón, D. Alfonso Zamora Gómez.

De Lorca, D. Francisco Méndez Sánchez. De Mula, D. Pedro Parraga.

De Yecla, D. Luis Ibáñez. De Caravaca, D. Miguel Gutiérrez Ruiz.

De Cieza, D. Sinfiriano Marín Martínez.

### NOTAS ALEGRES

## Actualidades

¡Oh temporal! ¡Oh mores! Como la civilización se impone, van poco a poco perdiéndose nuestras antiguas costumbres.

Recuerdo, que cuando niño pasábamos alegremente la noche víspera del bienaventurado San Juan Bautista: los unos tocando el caracol, los otros tirando chiquitiques, muchos comiendo michirones y los más saltando las consabidas hogueretas.

Los chicos de hoy no pueden hacer lo que nosotros hacíamos años atrás.

Anoche, en virtud de las órdenes de la autoridad, dadas con arreglo a los adelantos en que vivimos, los chicos se vieron imposibilitados de tocar pitos y caracoles y hasta de saltar las tradicionales hogueras de la noche de ayer.

Las órdenes dadas por la autoridad se cumplieron con todo rigor por los encargados de hacerlas cumplir impidiendo que se encendiesen en las calles las obligadas fogatas y con este motivo hubo escenas verdaderamente cómicas.

En la subida de San Diego, varios niños desde la mitad de la tarde estuvieron reuniendo leña, esteras viejas, muebles inútiles e ininidad de trastos viejos con objeto de prenderles fuego en las primeras horas de la noche, pero ¡oh desgracia!

Cuando aquel montón informe estaba ya arrojado para ser pasto de las llamas se presentó el celador del barrio y dos guardias de los creados

por La Cierva, y pusieron en precipitada fuga a los chicos que habían preparado la hoguera.

Los representantes de la autoridad, en el cumplimiento de su deber, quedaron guardando las viejas esteras y sillas descompuestas, hasta que todos aquellos restos pasaron a un carro de la brigada de policía, menos un cofre antiquísimo que se llevó un aprovechado vecino sin duda para venderlo en manojos de leña.

Está visto, como la civilización se impone, ya ni podemos encender hogueras, ni tocar caracoles y si la cosa sigue así, con el tiempo no vamos a poder estorruar en unidad de la calle.

¡Oh temporal! ¡Oh mores!

### OTEMA

## Apuntadores de Artillería

Entre los proyectos que para perfeccionar los servicios de la Armada estudia actualmente el ministro de Marina, figura uno de verdadera trascendencia, pues su objeto no es otro que el de asegurar la eficacia de la artillería que se instalará en los tres acorazados próximos a construirse.

No es para nadie un secreto lo costoso que resultan las prácticas de tiro de cañón, especialmente cuando se trata de piezas de grueso calibre como las que han de montar los futuros acorazados españoles, cuyo gasto por disparo se eleva a cinco mil pesetas, pues ya esto con la sinceridad que le distingue lo hizo presente el Sr. Ferrándiz en el Congreso al discutirse la ley de armamentos navales.

Pero era preciso armonizar en lo posible esos gastos, sin los cuales todo el sacrificio que el país va a imponerse para construir la escuadra, resultaría estéril, con la penuria del Tesoro, y a tal fin el ministro de Marina ha hecho un completísimo estudio de los procedimientos que se siguen en las marinas extranjeras más adelantadas para hacerse con buenos apuntadores de artillería, economizando en lo posible el gasto que tan difícil aprendizaje impone.

El resultado de esa labor no pue-

### DE INTERÉS LOCAL

## El Monte de Piedad

Hace muy pocos días nos ocupamos en estas mismas columnas, de la conveniencia de crear en Cartagena una sucursal del Monte de Piedad, que venga a sustituir a las desaparecidas casas de préstamos.

Hablando con entera sinceridad el golpe de muerte que el actual ministro de la Gobernación ha asestado a aquellos establecimientos, nos parece que tiene una finalidad altamente moralizadora, cual es, la de evitar y corregir la abusiva usura, y la explotación infame de que eran objeto los que por imperiosa necesidad tenían que acudir al préstamo obligado para cubrir cualquier preteritoriedad; pero ese golpe, se ha convertido en arma de dos filos que al herir a aquellos a quienes iba dirigido, hirió también a los mismos a quienes se intentaba favorecer con la reglamentación de las casas de empeño.

Però dejando aparte estas consideraciones que no son del caso, nosotros nos limitaremos única y exclusivamente a señalar el hecho, lamentando el propio tiempo sus consecuencias.

Hoy, las clases pobres, las que tienen como base de la subsistencia—jornal escaso é insuficiente para sus necesidades—tienen que recurrir al préstamo como aditamento obligado a aquel jornal, se ven absolutamente imposibilitados de hacerlo y sus apuros aumentan y el conflicto doméstico arrecia sin medios viables de conjurarlo.

Por eso entendemos nosotros que es de absoluta é imprescindible utilidad la creación de un Monte de Piedad que venga a remediar muchas necesidades.

Creemos que esta labor provechosa y útil debe comenzarse sin pérdida de tiempo y a ella invitamos a nuestra Cámara de Comercio, que como entidad financiera debe llevar la iniciativa en el asunto.

## Los restos de Peral

La hermosa iniciativa de «El Porvenir», pidiendo que sean trasladados a Cartagena los restos de Isaac Peral, que yacen olvidados en un rincón de uno de los más modestos cementerios de la Corte, ha encontrado eco, no sólo en nuestras autoridades locales que ya se ocupan del asunto, sino también en la prensa de la región.

Hé aquí en los términos en que se expresa nuestro apreciable colega «El Liberal» de Murcia:

Biblioteca de El Eco de CARTAGENA 212

Es para siempre...

Vemos, es, valiente...

Y hasta oyó a su Theodoric añadir:

—Yo he sido, Jenny mía, yo he sido quien lo ha hecho todo; y, sin embargo, me darás un lindo beso en castigo, porque es para tu bien ángel de mi vida...

Ellos se creían que se trataba de la serpiente muerta que habían dejado dentro para acostumbrar, como decían, a la pobre niña.

Jenny dió un horrible grito y cayó al pie de la puerta.

Acababa de salir la serpiente de los bordes del cojón, y tembando todavía la cola entre las flores, su boca entrabierta, que babeaba espumas, avanzaba sobre Jenny...

Aproximóse... vió a su hombre muerto, estrujado debajo de la moalla, y lanzó un prolongado silbo, sorda y cavernoso, que vibró por los ángulos del cuarto.

Luego rodeó con inconcebible rapidez las piernas, el cuerpo los hombros de Jenny, que se había desmayado...

El cuello viscoso y frío del reptil se apretaba contra el seno de la doncella.

Y allí, replegándose sobre sí misma, la mordió en la garganta...

La desgraciada, vuelta en sí por aquella atrocidad

VENGANZA AFRICANA 209

Mira, mamá; quisiera tener yo tus cabellos y que tú tuvieras los míos...

—¡Habrá iscal... te voy a pegar, debla la lengua de la madre, dando ligeras palmadas en los dos hombros de Jenny medio desahucada.

—Si mamá, porque entonces serías tu joven...

Y sus delibatos brazos atravesó a su madre, que volvía la cara para que no viese la niña las lágrimas de teraura que arrastraban sus ojos...

—¡Ah, mamá!... lloras... ¡Dios míolte hátre causado alguna pena?...

Y Jenny con ojos suplicantes y extendidas las manos, miraba a su madre con ansiedad.

—Querida; querida hija de mi vida... dijo con voz balbuceante la señora Wil, cubriéndola de besos maternales que pagaba uno con otros de sufrimientos... ¡querida ya no tiene madre!...

Luego que se calmó algún tanto aquella efusión se retiró la señora Wil mandando a su hija que durmiese otro rato...

—Ya estoy dormida, mamá, respondió ella de jandosa caer suavemente sobre la cama y cerrando de pronto los hermosos ojos. Pero una travestonja que vagaba en su boca denunciaba carcelo embuste.

Cerróse la puerta del aposento de se abrió entonces Jenny un ojo con e